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ВСТУП 

 

«Теорія та історія соціальних комунікацій» –фундаментально-теоретична 

дисципліна, яка сприяє систематизації історичних передумов і теоретико-

методологічних засад та прикладному застосуванню в мас-медіа та соціальній 

комунікації. 

Програма з курсу «Теорія та історія соціальних комунікацій» відповідає 

навчальному плану, освітньо-професійній програмі (ОПП) та освітньо-

кваліфікаційним характеристикам (ОКХ) підготовки журналістів ВДПУ ім. 

М.Коцюбинського. Для засвоєння цього курсу студенти повинні вивчити низку 

навчальних дисципліни («Теорія масової комунікації», «Теорія масової інформації», 

«Теорія і практика журналістики», «Основи соціальної інформатики», «Зарубіжна 

преса», «Теорія та історія культури» та ін.), які створюють фундамент ґрунтовних 

знань про специфіку діяльності ЗМІ, принципи та функції журналістики, типи, види 

і особливості масовоінформаційної діяльності. 

Об’єктом вивчення дисципліни є соціальнаінформація. 

Предметомє соціальна інформація як соціокультурний феномен, реалізований 

з допомогою засобів масової інформації. 

Міждисциплінарні зв’язки: з навчальними дисциплінами «Теорія масової 

комунікації», «Теорія масової інформації», «Масова комунікація та інформація: 

історія, теорія, практика), «Теорія світової культури» та ін. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1. Соціальні комунікації як об’єкт дослідження 

2. Концепції свободи слова і теорії журналістики 

3. Моделі соціальних комунікацій 

 

 

1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Мета курсу – сприяти фаховій інтелектуальній та універсальній підготовці 

фахівців із високою морально-етичною та психологічною стійкістю в сучасних 

надскладних умовах інформаційного прискорення, інформаційного ґешефту, 

інформаційно-психологічних спецоперацій та інформаційних воєн з урахуванням 

національних і глобальних викликів системи ЗМК, інтеграції традиційних і 

новаторських теоретико-методологічних підходів. Курс «Теорія та історія 

соціальних комунікацій» орієнтований на те, щоб дати студентам базові теоретичні 

знання й практичні навички для оцінювання інформаційних властивостей під час 

пошуку, створення, збереження, розповсюдження соціальної інформації. 

Завдання вивчення дисципліни полягає в тому, щоб наблизити студентів до 

розуміння предмету курсу, а саме:  

а) вивчити історію соціальної комунікації; 

б) закріпити знання про моделі масових комунікацій та види журналістики; 

в) навчитись опрацьовувати соціальну проблематику ЗМІ; 

г) діяти в межах правового поля і законодавчого забезпечення функціонування 

інформації в суспільстві; 
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д) фахово опрацьовувати інформацію з метою її соціалізації. 

Методами вивчення курсу є лекційні і практичні заняття, а також самостійна 

робота студентів (підготовка до практичних занять, модульних контрольних робіт та 

письмового іспиту) з допомогою рекомендованої літератури, а також навчального 

сайту дисципліни – http://mgzhytvdpu.blogspot.com/. 

У рамках поглибленого вивчення фахової дисципліни студенти можуть 

виконувати курсові, бакалаврські, дипломні та магістерські роботи з теорії та історії 

соціальних комунікацій, а також готувати наукові статті та повідомлення. 

 

 

ВИМОГИ ДО ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ СТУДЕНТІВ 

 

Студенти повинні знати: 

 історію і тенденції розвитку соціальних комунікацій; 

 основні визначення та концепції функціонування соціальних комунікацій;  

 умови перетворення комунікації на масову і соціальну комунікацію;  

 відомі теорії та моделі масової комунікації та інформації;  

 специфіку преси, радіо і телебачення як засобів масової комунікації.  

 типи, види, форми і моделі комунікації; 

 особливості реклами як моделі, виду і каналу комунікації; 

 джерела виникнення і розвитку міжособистісної спеціалізованої і масової 

комунікації; 

 функції масової комунікації;  

 теоретичні основи виробництва, мультиплікації, розповсюдження, прийому, 

розпізнавання та використання інформації; 

 способи передачі інформації в комунікаційному процесі; 

 види інформації; 

 канали поширення інформації; 

 методи збору і розповсюдження інформації; 

 закони і підзаконні акти, які регулюють журналістську діяльність в Україні; 

 загальні характеристики аудиторії ЗМІ; 

 особливості, типи і види інформаційних процесів; 

 етичні норми та професійні стандарти роботи журналіста 

Студенти повинні вміти: 

 обґрунтувати сутність, завдання і функції соціальної комунікації;  

 включати в комунікаційні системи механізм зворотного зв’язку;  

 формувати і структурувати моделі масової комунікації;  

 виокремлювати роль соціологічних домінант в масовій комунікації.  

 розрізняти типи, види, форми і моделі масової комунікації; 

 вміти моделювати соціальні системи, формувати моделі масової комунікації та 

організовувати їх функціонування; 

http://mgzhytvdpu.blogspot.com/
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 визначати функції масової комунікації в міжособистісній, спеціалізованій та 

масовій комунікації  

 передавати і приймати інформацію в процесі здійснення різних комунікацій; 

 вибрати оптимальний канал комунікації, організовувати комунікацію, 

підтримувати її процес, спілкуватися в горизонтальних і вертикальних 

структурах; 

 встановлювати відповідність інформаційної діяльності згідно з законами 

України; 

 збирати, опрацьовувати й поширювати інформацію в межах чинного 

законодавства; 

 аналізувати журналістські матеріали на відповідність професійним стандартам; 

 критично мислити; 

 давати експертні оцінки соціальним комунікаціям сучасної України. 

 

Система контролю знань та умови складання іспиту. Навчальна 

дисципліна «Теорія та історія соціальних комунікацій» оцінюється за модульно-

рейтинговою системою. Вона складається із 3 модулів, 6 кредитів. 

Відповідно до навчального плану, програма курсу охоплює 216 годин (6 

кредитів), з яких:36 годин– на проведення лекційних, 60годин – на практичні 

заняття, 120 годин– на самостійну підготовку студентів. Після першого і другого 

модулів студенти виконують контрольні роботи. Основною формою підсумкового 

контролю є іспит.Результати навчальної діяльності студентів оцінюються за 100-

бальною шкалою, затвердженою у ВДМУ ім. М.Коцюбинського. 

На семінарських заняттях студенти повинні докладно вивчити концептуальні 

засади теорії та історії соціальних комунікацій:  типи, форми, види, моделі, а 

самостійно – під керівництвом викладача – застосувати набуті на лекціях і 

семінарських заняттях знання: практично реалізувати їх у реальних публікаціях у 

традиційних (друковані та аудіовізуальні) та новітніх (інтернет, блогосфера) ЗМК. 

Використовуючи рекомендовану літературу і технічні засоби (зокрема 

працюючи із навчальним сайтом дисципліни http://mgzhytvdpu.blogspot.com/), 

студенти самостійно готуються до написання модульних контрольних робіт, 

екзамену, виконують індивідуальні науково-дослідні завдання, виготовляють 

дидактичні матеріали. 

Найефективнішою є індивідуальна робота студента вдома і в бібліотеці: 

конспектування рекомендованої літератури, написання рефератів, підготовка 

виступів на практичні та семінарські заняття, підготовка до іспиту. 

Навчальний сайт дисципліни – http://mgzhytvdpu.blogspot.com/ – 

призначенийдля студентів Інституту філології і журналістики Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 

На сайті розміщено тези лекцій навчальногокурсу, подано рекомендовану 

літературу, завдання на самостійну роботу, завдання на контрольні тестові завдання, 

журнали успішності тощо. 

 

 

http://mgzhytvdpu.blogspot.com/
http://mgzhytvdpu.blogspot.com/
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КІЛЬКІСТЬ ГОДИНЗА НАВЧАЛЬНИМ ПЛАНОМ 
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Всього Лекції Практ. Лабор. Самост.  

Іспит 6 216 36 60 0 120 9-10 

 

ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ СОЦІАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ 
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№ 

п/п 

 

 

Тема 

 

 

Кількість годин 

Л
ек

ц
ій

н
і 

за
н

я
т
т
я

 

П
р

а
к

т
и

ч

н
і 

за
н

я
т
т
я

 
Л

а
б
о
р

а
т
о

р
н

і 

за
н

я
т
т
я

 
С

а
м

о
ст

ій

н
а

 р
о
б
о
т
а
 

В
сь

о
г
о

 

Змістовий модуль 1 

Соціальні комунікації як об’єкт дослідження 

1. Вступ до курсу «Теорія та історія соціальних 

комунікацій» 

2 2 0 4 8 

2. Соціальна комунікація. Термінологічні і 

теоретичні особливості 

2 2 0 6 10 

3. Ґенеза теорій масових і соціальних комунікації та 

інформації в ХХ-ХХІ ст. 

2 4 0 10 16 

4. Функціональність соціальної інформації 2 2 0 8 12 

5. Мережа та структура соціальної комунікації 2 2 0 8 12 

 Разом у змістовому модулі 1 10 12 0 36 58 

Змістовий модуль 2 

«Концепції свободи слова і теорії журналістики» 

6. Ґенеза теорій і концепцій свободи слова 2 4 0 8 14 

7. Авторитарна система журналістики 1 2 0 4 7 

8 Лібертарійська система журналістики 1 2 0 4 7 

9 Журналістика соціальної відповідальності 1 2 0 4 7 

10 Тоталітарна (соціалістична) система 

журналістики 

1 2 0 4 7 

11 Прикладні соціокомунікативні теорії 2 4 0 8 14 

12 Коґнітивні теорії і концепт журналістики 2 4 0 8 14 

 Разом у змістовому модулі 2 10 20 0 40 70 
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Змістовий модуль 3 

«Моделі соціальних комунікацій» 

13. Модель інформаційного балансу 2 4 0 6 12 

14 Західні моделі журналістики і масової комунікації 4 6 0 10 20 

15 Радянські моделі журналістики і масової 

комунікації 

2 4 0 6 12 

16. Сучасні російські моделі журналістики 2 4 0 6 12 

17. Українські моделі журналістики 4 6 0 10 20 

18. Огляд прикладних соціокомунікативних моделей 2 4 0 6 12 

 Разом у змістовому модулі 3 16 28 0 44 88 

 Усього  36 60 0 120 216 

 

 

 

2. ТЕМАТИКА ТА ЗМІСТ ЗАНЯТЬ 

 

Змістовий модуль 1 

 

СОЦІАЛЬНІ КОМУНІКАЦІЇ ЯК ОБ’ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Тема 1: Вступ до курсу «Теорія та історія соціальних комунікацій» 

Вступ. Соціальні комунікації як наука. Особливості виникнення й розвитку 

соціальних комунікації. Теорії і методи соціальної комунікації. Масова комунікація 

як соціальне явище. Підходи до розуміння сутності масової інформації. Розвиток 

сучасних теорій комунікації. 

 

Тема 2. Соціальна комунікація. Термінологічні і теоретичні особливості 

Теорії символічного інтеракціонізму, бігевіоризму, теоретичної соціології, 

«істинної» та «помилкової» комунікації. Культурна комунікація. Рекламна 

комунікація. Раціоналістський та ірраціоналістський підхід у вивченні комунікації. 

Метод аналізу соціальних мереж. Концепції технологічного детермінізму. Теорія 

інформаційного суспільства. Етнологія комунікації. Класична позитивістська 

методологія суб’єктно-об’єктних диспозицій. Некласична методологія. Когнітивна 

модель. Теорія мовних (комунікативних) актів. Базові складові соціальних 

комунікацій. 

 

Тема 3. Ґенеза теорій масових і соціальних комунікації та інформації в ХХ-

ХХІ століттях 

Масова комунікація як соціальне явище (теорія Макса Вебера), проблеми 

масової комунікації. Нова комунікаційна стратегія. Теорія масового суспільства 

(ГербертБлумер). Фашизм як теорія. Критична теорія (Франкфуртська школа). 

Теорія гегемонії масової комунікації. Теорія егалітарної масової комунікації або 

модель рівних можливостей. Комунікативістика. Структурний функціоналізм. 

Деконструкціоналізм. Соціономіка. Концепція вільного потоку інформації. 
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Бірмінґемська школа. Методологічний колективізм. Культурологічна теорія 

комунікації. Теорії нон комунікації. Теорія «інформаційного суспільства». Теорія 

комунікативної компетентності. Теорія мінімального пізнання. 

 

Тема 4. Функціональність соціальної інформації 

Міжособистісна, спеціалізована та масова комунікація. Функції масової 

комунікації. Суть масової комунікації. Масова аудиторія. Поняття «маса». ЗМК. 

ЗМІ. Мережа та структура соціальної комунікації. Функції соціальної інформації. 

Багатоканальність масової комунікації. Функції та характеристики масової 

комунікації...  

 

Тема 5. Мережа та структура соціальної комунікації 

Соціологія масових комунікацій. Мережа та структура соціальної комунікації. 

Ефект «інформаційних очок». Типи комунікації (за А.Соколовим). Інформаційний 

підхід. Дезінформаційний підхід. Функції соціальної інформації 

 

 

Змістовий модуль 2 

 

«КОНЦЕПЦІЇ СВОБОДИ СЛОВА І ТЕОРІЇ ЖУРНАЛІСТИКИ» 

 

Тема 6. Ґенеза теорій і концепцій свободи слова 

Ідейно-теоретичні концепції свободи преси (абсолютної свободи – Дж.Мільтон, 

державного контролю – Платон, Т.Гобс, Дж.Лок, авторитарні – Ж.-Ж.Руссо, 

Ґ.Геґель, ліберальні – Д.Юм, Дж.Ераскін, Дж.Стюарт Міль, соціальні – В.Вейтлінґ, 

К.Маркс, Ф.Енґельс, В.Лєнін).  
Тема 7. Авторитарна система журналістики 

Тема 8. Лібертарійська система журналістики 

Тема 9. Журналістика соціальної відповідальності 

Тема 10. Тоталітарна (соціалістична) система журналістики 

Тема 11. Прикладні соціокомунікативні теорії 

Теорія соціального навчання. Теорія культивації. Теорії соціалізації. Теорія 

використання і задоволення. Теорія «нав’язування порядку денного». Когнітивна 

(конструктивістська) теорія. Мотиваційні теорії рівноваги і мотиваційні теорії 

задоволення потреб. Теорія структурного балансу (ФріцГайдер). Психоаналітичні 

теорії (теорія когнітивного дисонансу, теорія конгруентності та ін.). Теорія 

«управління враженням» (ЕрвінГоффман та КенетБерк). Мотиваційна теорія 

(АбрагамМаслоу). Теорія дзеркального «Я» (Чарльз Кулі). Теорія розвитку пізнання 

(Жан Піаже). Теорія морального розвитку (Лоренц Колберґ). Психоаналітичні теорії 

(Зіґмунд Фрейд, ЕрікЕріксон). Теорія динамічних смислових систем індивідуальної 

свідомості (Олександр Асмолов). 

Тема 12. Когнітивні теорії і концепт журналістики 

Головна ідея когнітивних теорій. Розумові складові-коґніції. Головні напрями 

когнітивізму. «Теорія поля» К.Левіна. Феноменологічний метод Закон Кьолера. 

Когнітивна відповідність. Теорії когнітивної відповідності (Ф.Гайдер, 
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Т.Ньюком,Л.Фестінґер, Ч.Осґуд, П.Таненбаум, Р.Абельсон, М.Розенберґ). Теорії 

С.Аша, Д.Креча та Р.Крачфілда. 

 

 

Змістовий модуль 3 

МОДЕЛІ СОЦІАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ 

 

Тема 13. Модель інформаційного балансу 

«Баланс-дисбаланс»: корекція стереотипів. Субстанційна природа інформації. 

Модель інформаційного балансу. 

 

Тема 14. Західні моделі журналістики і масової комунікації 

Модель процесу масової комунікації ВілбураШрамма. Соціологічна модель 

Джона та Матильди Райлі. Соціальна модель М. де Флера. Психологічна модель 

ҐербертаМалецкі. Суспільно-культурна модель А.Тудора. 

 

Тема 15. Радянські моделі журналістики і масової комунікації 

Соціологічні моделі А.Алєксєєва. Соціологічна модель М.Лауристін. 

Соціально-психологічна модель Ю.В.Воронцова. Модель телевізійної журналістики 

Е.Г.Багірова 

 

Тема 16. Сучасні російські моделі журналістики 

Модель журналістики Є.Прохорова. Онтологічна модель системи масової 

інформації Є.Ахмадуліна. Лінгвосоціальна модель журналістського твору Віри 

Богуславської та Ігоря Богуславського. 

 

Тема 17. Українські моделі журналістики 

Конфігуранційна модель журналістського тексту В.Шкляра. Системний 

конфігуратор аргумента (В.Шкляр). Різновиди аргументації в журналістиці 

(В.Здоровега). Системний конфігуратор ідеї (В.Шкляр). Системний конфігуратор 

проблеми (В.Шкляр). Лінгвосоціокультурні моделі Ольги Федик. Інформаційно-

інтерпретаційна модель відображення. Модель ефективності журналістики. 

Українська універсальна модель журналістики (М.Житарюк). Типологічна модель 

сучасної журналістики України (М.Житарюк) 

 

Тема 18. Огляд прикладних соціокомунікативних моделей 

Семіотичні моделі (Романа Якобсона, Юрія Лотмана, УмбертоЕко, текстова 

модель Олександра П’ятигорського). Герменевтична модель Густава Шпета. 

Соціологічна модель П’єраБурдьє. Прагматична модель Пола Ґрайса. Стереотипна 

модель комунікації. Культурологічна модель Михайла Бахтіна. Прагматична модель 

Чарльза Морріса. Наративна модель Цвєтана Тодорова. Літературна модель Віктора 

Шкловського. Модель контент-аналізу ОлеХольсті. Розвідувальна модель 

ВашінгтонаПлетта. Конфліктологічна модель Вільяма Юрі 
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НьюстромДж.В., Дэвис К. Организационноеповедение. – СПб., 2000. – С.51-76. 

Основытеориикоммуникации (для студентовспециальности «Связи с 

общественностью») / Сост.: Шпаковская С.В., Шпаковский В.О.: 

Электронныйучебник. – Пенза, 2006. – 83 с. // 

http://window.edu.ru/resource/952/36952/files/stup178.pdf 

Основытеориикоммуникации. Учебно-методическоепособие для 
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http://window.edu.ru/resource/938/18938/files/Mtdusc8.pdf 

Петренко В.Ф. Психосемантикасознания. – М.: Изд-воМоск. ун-та, 1988. 

Робер М.-А., Тильман Ф. Психологияиндивида и группы. – М., 1988. – С.176-

180. 

Роджерс Э., Агарвала-Роджерс Р. Коммуникация в организациях. – М., 1980. – 
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Саймон Г., Смитбург У., Томпсон В. Менеджмент в организациях. – М., 1995.  

Симонов П.В., Ершов П.М., Вяземский Ю.П. Происхождениедуховности // 

Серия «Общество и личность». – М.: Знание, 1989. 

Смелзер Н. Социология. Пер. с англ. – М.: Феникс, 1994. 
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Соломоник А. Семиотика и лингвистика. – М., МолодаяГвардия, 1995. 

Соціологія: підручник / За ред. В.Г.Городяненка. – К.: Академія, 2008. – 544 с. // 

http://readbookz.com/book/195/7391.html 

Спивак В. А. Корпоративная культура. – СПб: Питер, 2001. – 352 с.  
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Шрейдер Ю.А. Логиказнаковых систем. – М., 1974. 

Щербо Л.В. Языковая система и речеваядеятельность. Л., 1974.  
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4. ФОРМА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ – 

екзамен. 

 

5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ  

Діагностика успішності навчання студентів здійснюється на практичних 

заняттях шляхом усного опитування та у вигляді тематичних самостійних і 

контрольних робіт. 

 

 


